Dankert/Dankert: Technische Mechanik, 5. Auflage
Losungen zu den Aufgaben, Teil 8 (Kapitel 26 - 29)

| Lisung 26.1: | a) a,=10,68m/s> ; b) a,,=- 19,99 m/s*.

|Lb’sung26.2: | a) x(t) = (R+r) coswet + acos[(R/r + 1)wst] e
y(2) = (R+7) sinwgt + asin[(R/r +1) ogf]

b) riIR=1m, m=1,2,3,... (ganzzahlig);

o) V(1) = (R+r)ooS\J1+(£)2+2£cos(£wst) :

r r r
a(t) = (R+r)(o§J 1 +(£)2(£+1)2+2(£+1) ECOS(B(DSI‘)
r r r r r

d) s = 66,82 r , Bahnkurve im Bild rechts. [

-

Bahnkurve von A bei zwei Stegumldufen

Lisung 26.3: @) s(1) = 1 tanw,?

.
£

b) v(1) = lw, (1 + tan’w, 1) :
a(t) = 21ogy (1 + tan*wyt) tanwyt

c) t,; =180s;

d) vy =4,08cmls .

Lisung 26.4: a) x(t) = R(a/R-coswyt) (k -1) ;

y(#) = ~R(x - 1)sinw ¢
I/R

\/1 +(alR)? -2 (alR) cosw,t

mit K =
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b)

Vg, = R, (coswot - 3) a/R K> sinwyr + (kK - 1)sinwyt| ;

R} (1/R)?

V.. = Rw K sinfw,t - (x-1)cosw, t| ;

By 0 (l/R)2 0 0
c) AmE: vy=02 Rw, ; AmmF: v;=0834 Row, .
| Losung 26.5: | a) y(@ =R (2 —\/4 - (m/4) sinzklt) ;

b) Y, = R(Z—\/4—(n/4)2) = 0,1607R ; ¢, = %

[ Losung 27.1: | PunktA bewegt sich horizontal, Punkt B bewegt sich auf
einer Kreisbahn um den Momentanpol der groen Walze
M. Der Schnittpunkt der Senkrechten zu beiden Geschwindigkeitsrichtun- B
gen ist der Momentanpol M der Verbindungsstange.

o
y

M*

AM
= 2v R
|L0sung27.2:| w, = —4 . v, = 1 2v, = 4v,
Ty R -1
|Lb'sung27.3:| ,2)?
v1=\/§v : v2=2v : v3=0 ;oa = a—} +a?

&

[Losung 27.4:| "A passiert E": E B e mev
;- ) \/ B
C
4

Rw v
Vs _alR+1-UR _ 1 2% B
Rw, alR +1 5 ° <—Jl

"A passiert F": M%

a+R

e \UR - @R+ 1)+ @R + @R

= 0,834
Rw, 1 + (a/R)?

Losung 27.5: | a nln, = —2(r2/r1 * r3/r1) >

b n =-2n, (rZ/r1 + r3/r1> + 1, (2r2/r1 +2r,/r + 1)
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Losung 27.6: y = \/vf +v2+ (@a)? = 07365 mls ;
a, = aw? = 0,045 m/s? ; a. = 2wve = 0,1 mls?
| Losung 28.1: | v, = /28 [h-R(1-cos45°)] = 6,03 m/s
| Losung 28.2: | \l ( M, _
v=, 28| — - pgcosa - gsina
mR
| Losung 28.3: | -
P
a) Die Graphik zeigt die numerische Losung Lye
des Anfangswertproblems |l /o) N o
) Y . B - -
<p(t)=-%(g+rcp) ; , |
tes! :
@(=0) =0 ; @(=0) =v,/r :
@, = 242 ; T .t
t,, = 145s .
b) Die Graphik zeigt die numerische Losung |, . F IN]
des Anfangswertproblems M[s ] 24
N :
Fy, =m(gcosg +ro”) ;
. F . 2
(p(t)=—u ngn(p—gsin(p ; ¢ .
mr r i
. 12s 25 1
@(=0) =0 ; ¢@((=0) =y, /r s
Das linke Fenster zeigt ¢ (¢) und ¢ (¢), im !
rechten Fenster ist F), (f) dargestellt. 2 es es
|Lb'sung 28.4: | a) x, =acoshw,t ; X, = aw,sinhwt ;
FN=mbw§+2maw(2)sinhco0t ;
b) t,=1845s ; Vi = )&rel(t=tR) = 118,5 em/s ; Vs = 176,8 cm/s
|Lb'sung 29.1: | a) s=409m ; v =164 mls ; b) Fg=3271N
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|L(')'sung29.2:| a) t"=107s ; b) F,=850N ; F,=140N

| Losung 29.3: | M, 4
Db omEr 5%
1

b) Fs—g(MA/R+2mlg); c) M,>8mgR

| Losung 29.4: | Js=0,150 kgm® ; v, =0,667m/s .

| Losung 29.5: | r,=75mm ; a,=-53,1°; r;=25mm ; 0;=1269°.

|Lb'sung 29.6: | Tz Jz5 iz

520 0 -60
a) J=|V5 55 Iy - 5—219“5 0 289 0
T Tos T 60 0 304
. M,
b) Aus (pzi 0 +8§sin(p wird mit T = g r:
608 Qas a a
2 M
o =X (M +sing) mir (Y = ELD) g om - 0
76 dr? 8pgat

@(=0)=0 ; ¢ (t=0)=0 ;

Fyz/(mg) = (K@ +sing - ") 3 Fyz/(mg) = J(-K¢" +sing - ¢") ;

=1 " 2y . -1 " /2
Fy;/(mg) = —(-K@"+cosp -@%) ; Fys/(mg) = _(K@" +cosp - ")
. 10
mit K = und mg =8pga’
17 (/17 +2)
PHIPP = 51-76x(HD+SIN(PHI)) HD = .14B8HBABHE+A1
PHI" = PHIP K = .96868127V9E-HA1
PHIP' = PHIPP
FAX = B.5=(K=PHIP*2-PHIPP+S5IH(PHI))
FAY = B.5=(-K=PHIPP-PHIP"2+COS(PHI))
FBX = B.5=(-K=PHIP"2-PHIPP+5IH(PHI))
FBY = B.5=(K=PHIPP-PHIP"Z2+COS(PHI))
FA = SURT(FAX"Z+FAY"2)
FB = SORT(FBX"2+FBY"2)
B -‘lDLIYD
R Tl ) TAL
ljF }lli‘t!
;._,_‘_‘_/ TAU q_.__‘_/ Tal
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